

邓稼先和夫人许鹿希合影。

新华社记者 王新庆 摄

2024年6月25日,是"两弹一星"元勋邓稼 先的百年诞辰。

最近,清华大学宣布将给本科新生赠送 《邓稼先传》,邓稼先的故乡安徽省安庆市也启 动了纪念活动。我们因此踏上寻找邓稼先的

"邓稼先在哪?"曾有无数人,千万次地问。 后来,在邓稼先生命的最后一刻,人们都 听说了他的故事。

隐姓埋名二十八载,身铸国魂成就"两弹" 元勋。60年前在中国西部戈壁上,腾空而起的 那朵蘑菇云曾震撼过世界。再次凝望那片天 空,我们忍不住又一次追问:"邓稼先在哪?"

今天,寻找邓稼先,寻找的不只是他的背 影,更是一种精神。

杨振宁曾说,邓稼先的一生是有方向、有 意识地前进的。当我们沿着那些"方向""意 识"回溯邓稼先的一生,也意外得到了一串关 于寻找的故事。

# 寻找,像等待一样漫长

"我要调动工作了。"

"调到哪里呢?"

"这不知道。"

"干什么工作?"

"不知道,也不能说。"

"那么,到了新的工作地方,给我来一封 信,告诉我回信的邮箱,行吧?"

"大概这些也都不行吧。"

《邓稼先传》里,清晰地记录着一对夫妻有 些拧巴的辞别。那是1958年盛夏,上级想让邓 稼先牵头为国家"放一个大炮仗"。彼时,新中 国成立不到9年,世界上一些大国已进入"原子 时代"

34岁的邓稼先明白,"大炮仗"就是原子 弹,更是中华民族的"争气弹"。他也深知,这 次牺牲不会小。

告别很难。邓稼先与妻子许鹿希是青梅 竹马,他研究核物理,小他4岁的妻子研究神经 解剖学。他们当时刚结婚5年,儿女双全,日子 平淡幸福。

邓稼先告诉许鹿希:"我今后恐怕照顾不 了这个家了,这些全靠你了。"

告别也坚定。"我的生命就献给未来的工 作了。做好了这件事,我这一生就过得很有意 义,就是为它死也值得。"邓稼先说。

从此,丈夫"消失",妻子的等待开始了。

并非一去不回,而是妻子不知丈夫何时回 来、从哪回来,什么时候走、又往哪里走。在妻 子眼中,外向开朗的丈夫沉默寡言了许多。偶 尔,他会给许鹿希带回一条机场买的围巾,当 作不着家的补偿。更多时候,哪怕在家,他也 心事重重。

直到 1985年,邓稼先才"遍体鳞伤"地回 而自豪:"是他!是我们的稼先!" 来。他被确诊为癌症晚期,住进了北京的医 院。哪怕浑身出血,哪怕要靠垫着橡皮圈才能

当时,他长叹"此生无憾",并深情地告诉妻子: 铁砚山房第一任讲解员。

"如果有来世,我还是选择中国,选择核事业, 选择你。"

遗憾、疑问,都留给了许鹿希。他们结婚 33年,在一起不到6年。丈夫是熟悉的,又是 陌生的,是什么比他的生命还重要?是什么留 下了他,又带走了他?

一场与等待同样漫长的寻找开始了。

许鹿希开始整理百万字的《邓稼先文 集》。她对核物理并不了解,于是反复翻看、研 究杨振宁寄来的英文书,从原子核、中子、链式 反应等概念学起。久而久之,书上密密麻麻是 标注的注释。

她说:"我就像小学生开始念一三得三、二 三得六、三三得九那样,从最最基础的学起,但 是这些事情必须要干。"

许鹿希走遍全国,追寻丈夫的足迹,采访 了一百多位同路人,写下《邓稼先传》。1998 年,这本书出版。

用28年等待,再用十多年追寻。寻找邓稼 先,妻子重新认识了丈夫。

原来,那些年,"消失"连接着另一种陪 伴。1964年10月16日,中国第一颗原子弹试 验成功;1967年6月17日,中国第一颗氢弹爆 炸成功。从1958年至1986年,我国共进行32 次核试验,其中15次由邓稼先亲自指挥,100% 获得成功,人们都称他为"福将"。

原来,那些年,邓稼先真的在"玩命"。插 雷管、加工核心部件,他始终站在工人身后。 ·次核投试事故中,他坚持前往现场寻找核弹 碎片。也是那一次,为他日后的健康埋下隐患 ……多年后,许鹿希才在别人家里看到当时的 现场合影。

### 寻找,在他出生的地方

邓稼先在哪?

这是78岁的安庆人邓敦华的疑问。按辈 分,眼前这个黑瘦的男子是邓稼先的侄儿。

1924年,邓稼先出生在安徽省安庆市怀宁 县(今宜秀区五横乡白林村)的铁砚山房,他是书 法大家邓石如的六世孙,他的父亲是美学大师邓 以蛰。父亲为他取名"稼先", 禾之秀实曰"稼", 寓意根植、秀实和成熟于中华大地,造福民众。

这座三进的宅院,邓稼先只呆了8个月,就 被抱到北京。随他一起过去的,还有这座宅子 所藏的"松风水月"的气度,以及"立不朽之德, 立不朽之言、立不朽之功"的雄心。

打邓敦华记事,邓稼先这个名字就遥远而 模糊。让族人捉摸不定的,是这位亲戚谜一样 的行踪:有人说他已经死了,有人说他正在远 方流浪 ……

直到1986年6月的一天,村里有人在报纸 读到一篇关于邓稼先的通讯。"是咱村的稼 先么?"大家交头接耳、细细阅读,错愕、感动进

坐住,病房里的邓稼先依旧奋笔疾书,与同事 政府的一个电话,让邓敦华的人生下半场换了 鹿希去送,并说"这比你的生命还重要"。 解,大家认为我对邓氏家族的情况比较了解。" 邓稼先一直"战斗"到生命的最后一刻。 正在铜矿上讨生活的邓敦华,成了邓稼先故居

每年,数十万游客来铁砚 山房参观,在这里寻找邓稼先 生命最初的印记,民房群中的 宅院常显得热闹。邓敦华已记 不清,重复踏入邓稼先那波澜 壮阔的生命之河多少次。

"你见过邓稼先吗?"这是 邓敦华在讲解中最常被人问起 的问题。

"没有。"邓敦华诚实地说, "却越来越像曾经见过。"

# 寻找,在青春的赛道上

"脊梁上的一块骨头,是您 给的。"

"您奉献了一生,也得到了 永生。"

"每当我抬头仰望星空,总 能看到您。'

在B站搜索"邓稼先",单

条视频最高播放量超过50万,更有数以万计倾 注真情的"弹幕"。

年轻人爱他,是因为他"可爱"。

邓稼先年轻时,爱听京剧,能用德文、俄 文、英文唱《欢乐颂》,是乒乓球爱好者,喜欢下 馆子。"他是有血有肉、有情有义的普通人。"邓 稼先的儿子邓志平这样评价父亲。

年轻人爱他,是因为他让人仰望。

他用22个月就取得美国普渡大学博士学

有邓稼先,会为了祖国的安全与利益而沸腾; 骨头里有邓稼先,敲起来也作金玉声。

## 寻找,在恒久的现在与未来

邓稼先在哪?

这也是萦绕在新华社记者顾迈男脑海中 的问题,如今她已经92岁了。

20世纪80年代中期,顾迈男在国家科学 技术委员会采访。偶然听说物理学家杨振宁 来访时,曾问一个北京大学核物理系的学生知 不知道邓稼先,对方答从没听说这个名字。杨 振宁大为惊异,说邓稼先为国家做出那么大的 贡献,中国学核物理的大学生竟然都不知道他 的名字!

"这番话引起我很大的震动。邓稼先是 谁?他在哪里?"顾迈男回忆,记者的责任心促 使她开始寻找邓稼先。

她跑去中央各部委和中国科学院的各个 研究所,挨个打听。几经周折,终于在核工业 部问到了这个人,却发现要使其从不为人知到 广为人知殊为不易:他的工作领域涉及国防机 密,且参与研制"两弹"的科学家那么多,单独 抽出一个人来宣传,行得通吗?

当时,核工业部办公厅主任李鹰翔听闻顾 迈男的来意,带她拜访了国防科工委的负责人 朱光亚。谈到能否报道邓稼先,李鹰翔提议: "邓稼先病得很厉害,先报道他……"

就这样,顾迈男成为采访邓稼先的第一位 记者。

1986年,在解放军总医院的病房内,顾迈男



邓稼先出生地。

新华每日电讯记者 陈诺 摄

位,当时年仅26岁,被人称作"娃娃博士"。获 得学位第9天,他便与百余名爱国青年一道乘 船回国,投身新中国建设。

"邓稼先"三个字,如同精神火炬。

今年初,山西临汾,一写字楼广告位张贴 出钱学森、邓稼先、李四光、钱三强的海报。网 友们评论:"他们是我们应该追的星。"

"我的偶像邓稼先是我前进的动力。"这是 中核霞浦核电有限公司青年技术人员李波常 挂在嘴边的一句话。

"我了解他的生平、事迹,阅读他的有关著 作,是他的忠实粉丝。"从高中时代起,李波就 把邓稼先当作人生榜样,选择核专业,也是因

运行领域的第一份事故规程、编制第一篇 经验反馈排查报告、主持运行处第一个科研项 目……他和团队实现了霞浦核电项目运行领 域的许多个"第一次"。背后,是他十余年如一 日的坚守。

他的朋友圈写着这样一句话:"责任重大, 使命光荣,无问西东!"他说,自己的一生,就是 要追随邓稼先的足迹。

立在全国多个他曾工作、生活过的地方。

邓敦华重新"认识"了邓稼先。 塑像前常有鲜花、瓜果,还有一群素不相 沉 前半生做过工人、跑过销售,55岁那年,乡 识的年轻人。他们会在塑像前,静静注视,或 没有?" 是围着塑像走一圈,诉说心事。一些地方甚至 一起写下关于中国核武器发展的建议书,让许 一种走向。"当时,需要人给来这里的游客做讲 不约而同形成一种习惯,谁家的孩子考上大 先也曾问过:"30年后,人们会记住我们吗?" 学,离家之前便由父母领到塑像前合影。这是 一种铭记,更是一种鼓励。

正如一位年轻人的评论:后继者的血管里 博令)

第一次见到邓稼先。"他穿一件白底蓝布条的病 号服,脸上皱纹很深,病得很重,但很乐观。"

顾迈男记得,邓稼先详细介绍了自己的工 作以及世界各国进行核军备竞赛的情况,唯独 "对于工作的艰苦,他什么都没提"。

而后,顾迈男又前往邓稼先工作的地方 -九院(中国核武器研究设计院),用半个月 一口气采访了邓稼先的同事、领导以及九院的 炊事员、司机等人,一边流着眼泪,一边写完了 长篇通讯《"两弹"元勋邓稼先》。

1986年5月31日,新华社《瞭望》周刊首发 了这篇通讯。近一个月后,《人民日报》《解放 军报》等各大媒体同时向全国人民公布邓稼先 的事迹。

"邓稼先"这个名字,从此被刻印进中国人 的集体记忆。

1986年夏,顾迈男带着刊登出来的报道, 再次走进邓稼先的病房。他用冰凉的双手紧 握她的手,连说了两遍"谢谢你"。

"太好了!这是很有意义的事情。"得知记 者又在寻找邓稼先,顾迈男很高兴,"我们国家 发展到今天,和邓稼先这批人的贡献是分不开 四川绵阳、安徽怀宁……邓稼先的塑像, 的,未来要发展得更好,还是得靠邓稼先这样 的人。"

沉默片刻,她又问道:"所以,你们找到了

这让记者想起,在生命的最后时刻,邓稼

"我们找到了,也在继续找。"记者回答。

(新华每日电讯记者陈诺 王京雪 戴威 张